

# “齐鲁政法英模”的柔情与担当

□牡丹晚报全媒体记者 艳粉

为充分展现时代楷模、时代正气、时代风采,激励广大政法干警履职尽责、担当作为,4月22日,我市举行“齐鲁政法英模”郭萍、宋林媒体见面会。

党的十九大以来,特别是政法队伍教育整顿开展以来,我市各级政法机关和广大政法干警紧紧围绕党中央决策部署和省委、市委工作要求,高质量完成各项工作任务。在刚刚评选出的35名“齐鲁政法英模”中,我市牡丹区人民法院刑事审判一庭副庭长郭萍和市人民检察院第二检察部主任宋林,凭借扎实的理论功底、丰富的实践经验和过硬的业务能力入选。

市委政法委负责人表示,郭萍、宋林的先进事迹充分展现了全市政法干警对党忠诚、敢于担当、清正廉洁、无私奉献的优秀品格,为全市政法干警树立了学习标杆。全市政法机关和政法干警要深入学习“齐鲁政法英模”先进事迹,忠诚履职,守正创新,坚定不移地做党和人民的忠诚卫士,努力为人民群众提供多样化、多层次、多方面的优质政法服务。

## 郭萍:法官办的不仅是案件,还是涉案人的人生

“记得一位老法官曾对我说,办理刑事案件,要慎之又慎,对于我们来说,办的是案件,但对每一个被告人来说,那就是他的人生。这句话一直深深影响着我。”郭萍说。

2011年,家庭贫困的小朱还是一名高三学生,为给同学买生日礼物借了200元钱,但如何还款成了他最大的心病。某日,他拿着水果刀拦下一辆出租车,索要200元现金。司机见他是个孩子,悉心开导,小朱主动放弃了犯罪行为。后小朱涉嫌抢劫罪被起诉到法院。

高考在即,成绩优异,身边的人都替小朱惋惜。综合考虑案件情节和小朱悔罪表现,合议庭经慎重考虑,对小朱宣告缓刑。为鼓励小朱重拾信心,郭萍多次到他家中走访,帮助解决生活和学习困难,小朱也不负众望,如愿成为一名大学生。

大学开学的那天,郭萍到学校看他。小朱握着她的手,泣不成声:“法官妈妈,没有您,我这辈子就算完了!”

2014年,郭萍审理了未成年被告人小龙(化名)故意杀人案。小龙的父亲与未成年被害人小强的母亲是再婚家庭,小龙

因看电视与小强发生争执,随手拿起菜刀砍伤小强,致其死亡。案件起诉至法院后,小强母亲找到郭萍哭诉,要求判处小龙死刑。郭萍多次和小龙谈心得,母亲去世,父亲再婚后对他缺乏关心,性格内向的他认为小强夺走了他的父爱。但说起继母,他却深感愧疚,说继母对他的关心超过了父亲。郭萍试探着问他,愿意把内心话说给继母听吗?如果不口表达,可以写下来。庭审陈述时,小龙当庭宣读了写给继母的信,最后泣不成声地跪在继母面前。继母一把将小龙揽在怀里,抱头痛哭,当庭表示谅解。

在长期的办案实践中,郭萍摸索出少年审判工作的四把“金钥匙”:庭前调查“面对面”、庭中教育“心连心”、庭后帮教“手把手”、庭外预防“网联网”,用法治、用温情为青少年扣好“人生的第—粒扣子”。近年来,郭萍办理的292名未成年被告人无一人重新犯罪。

多年来,郭萍先后荣获“全省法院办案能手”“全国法院办案标兵”“全国法院优秀法官”等荣誉称号10多项;被中共山东省委、山东省人民政府授予“2011



年度平安建设先进个人”,并荣记个人一等功;2019年被评为“山东省人民满意的公务员”;

2020年被评为“全国模范法官”;2021年被评为“全国扫黑除恶专项斗争先进工作者”。

## 宋林:把案件办出温度,让公平正义可触可感

工作15年,成功办理1000多件案件,多件案件获评全国、全省精品优秀案件,宋林是如何实现案件优质办理的?

“工作中,我时刻谨记,要让人民群众切实感受到公平正义就在身边。”宋林说。

“一次高质量的付出,远胜过几百次低质量的应付。只有在每一个办案环节求极致的做好工作,才能实现更好更优的办案质效,才能让公平正义更容易走进群众心里。办案的时候,我不仅做好案件事实、证据审查工作,严防冤假错案的发生,同时也对被告人的成长经历、家庭环境、日常表现、犯罪起因等进行深刻分析,力争公诉意见能够直击被

告人的内心深处,最大可能去挽救被告人,把案件办出温度,让人民群众对公平正义可触可感。”宋林分享了他的工作经验。

法律是冰冷的,但办案可以给人温暖。宋林办理的李某某等17人组织、领导传销案,被告人很多是刚刚走上社会的大学生,参加犯罪既有社会经验不足、误入歧途的因素,也有好逸恶劳、不劳而获的诱因。开庭发表公诉意见时,宋林针对每一名被告人的经历,从父母期望、求学理想、未来人生等多个层面进行法庭教育,多名被告人当庭流下悔恨的泪水,表示认真改造,出狱之后要做一个对社会有用的人。

宋林的工作得到了组织和



群众的认可,先后获评“全国优秀公诉人”“齐鲁政法英模”“山东省优秀办案检察官”“山东省十佳公诉人”“菏泽市优秀共产

党员”等,入选山东省检察机关公诉人才库、扫黑除恶专家人才库、职务犯罪检察人才库,被选为山东省第十二次党代会代表。

菏泽市中级人民法院发布知识产权司法保护白皮书

# 全市法院年均受理知识产权案超650件

商标侵权和著作权纠纷案件占比达90%以上

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 艳粉)4月24日,菏泽市中级人民法院召开新闻发布会,向社会公开发布知识产权司法保护白皮书(2020年—2021年)。

白皮书显示,过去两年,菏泽知识产权司法保护工作呈现审判质效持续提升、“精品案”

成果丰硕、损害赔偿力度加大的特点。

2020年,全市法院共受理知识产权案件675件,审结657件,结收比97.33%。2021年,全市法院共受理知识产权案件709件,审结721件,结收比101.69%。近三年来,全市法院年均受理知

权案件超过650件,结案率达97%以上、调撤率达75%以上。案件类型方面,以商标侵权和著作权纠纷案件为主,两类案件占比达90%以上。

菏泽法院妥善审理了“康庄”不正当竞争案、“米家”商标侵权案等多起在本地具有较大影响的

知识产权案件。“康庄”不正当竞争案入选2020年度山东法院十大知识产权案件,为全市法院首起入选的案件。“七巧板”“诚信”商标侵权案等多篇案例入选《菏泽年鉴》。

发言人介绍,对于假冒侵权、重复侵权、生产者侵权等主观恶

意明显、情节严重的侵权行为,加大损害赔偿力度,大力营造侵权人不敢侵权、不愿侵权的法律氛围。近年来,市法院已判决“大黄蜂”商标侵权案等多起由侵权人承担维权成本、赔偿数额超过100万元的商标侵权、不正当竞争案件,有力打击了侵权行为。